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KOD UCZNIA

KONKURS 7Z CHEMII

dla ucznidéw gimnazjow wojewddztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym 2017/2018

ETAP WOJEWODZKI 22 LUTEGO 2018

WITAMY Cige w wojewddzkim etapie konkursu z chemii. Przed Tobg 20 zadan. Po uwaznym
przeczytaniu, pomysl nad sposobem rozwigzania zadania i przedstaw je w miejscu przeznaczonym
na obliczenia i odpowiedz. Jezeli nie jestes pewny/a swojej odpowiedzi, wykonaj obliczenia w
brudnopisie, a ostateczng wersje odpowiedzi wraz z obliczeniami przepisz do arkusza
konkursowego (brudnopis nie bedzie sprawdzany). Jezeli bedziesz miat/a chwilowe problemy z

udzieleniem odpowiedzi na pytanie, przejdz do nastepnych pytan, a po ich rozwigzaniu powroc¢ do
nierozwigzanych zadan.

W zatgczeniu uktad okresowy pierwiastkow.
W _arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod. Na rozwigzanie testu masz 90 minut.

Jestes w gronie najlepszych chemikow naszego wojewodztwa. Gratulujemy.

Powodzenia !
Przewodniczqgcy
Wojewodzkiego Konkursu z Chemii

dr inz. Krzysztof Blaszczak



Zadanie 1. [0-1 pkt]

Oblicz, ile czasteczek znajduje si¢ w 0,2 milimola amoniaku?

Zadanie 2. [0-1 pkt]

Oblicz, jakg objetos¢ w warunkach normalnych zajmuje 18,069 x 10** czasteczek tlenku wegla (IV)?




Zadanie 3. [0-3 pkt.]

Kolbe o pojemno$ci 2 dm® napetniono chlorowodorem w warunkach normalnych, po czym
wprowadzono do catej kolby wode. Oblicz stezenie molowe otrzymanego kwasu
chlorowodorowego. Przy obliczeniach wynik podaj z doktadnoscia do trzeciego miejsca po
przecinku.

Zadanie 4. [0-5 pkt.]

Rozpuszczajac 25 g mieszaniny wodorotlenku litu 1 wodorotlenku sodu w stosunku 5 moli na 1 mol
otrzymano roztwor o objetosci 300 cm®. Oblicz stezenie molowe obu skfadnikow uzytej mieszaniny.
Przy obliczeniach wynik podaj z doktadnoscig do trzeciego miejsca po przecinku. Udziel poprawne;j
odpowiedzi.



Zadanie 5. [0-2 pkt.]
Uzupehnij tekst - w miejsce kropek wstaw odpowiednie wyrazenia:

Zwiazki chemiczne o budowie tancuchowe;j, ktorych czasteczki sktadaja si¢ z bardzo duzej ilosci
wielokrotnie powtorzonych jednostek, N0Szg NAZWE ............ccevvviiiiiiieininniannnnn. . Proces ich
powstawania, polegajacy na polaczeniu si¢ czgsteczek substratu, ktéremu nie towarzyszy
powstawanie zadnych produktéw ubocznych, noSi miano ..............ccooeviiiiiiiiiiiiiii .

Najmniejszy powtarzajacy si¢ element faficucha tej czasteczki to ... .




Zadanie 6. [0-7 pkt.]

Zaprojektuj do$wiadczenie chemiczne, ktorego produkt otrzymasz uzywajac etanolu i kwasu
propionowego. Uwzglednij warunki przebiegu doswiadczenia. Napisz rownanie reakcji chemicznej
na wzorach potstrukturalnych lub strukturalnych, zaznaczajac w koteczku elementy, z ktorych
powstaje woda oraz zaznacz w koteczku nowo powstate wigzanie chemiczne oraz podaj jego
nazwe. Podaj nazwg reakcji chemicznej przebiegajacej zgodnie z projektem do$§wiadczenia oraz
podaj nazwe zwyczajowg 1 systematyczng nowo powstalego organicznego zwigzku chemicznego.




Zadanie 7. [0-3 pkt.]

Uzupetnij tabelg, wpisujac barwy wskaznikow:

Substancja chemiczna
Wskaznik

oranz metylowy

fenoloftaleina uniwersalny papierek
wskaznikowy

glicerol

kwas octowy

glicyna

woda wapienna

Zadanie 8. [0-5 pkt.]

Przyporzadkuj wyrazeniom (1-5) okreslenia (A-F), ktore je charakteryzuja:

1. |Zaprawa hydrauliczna A |Wywotuje denaturacje¢ biatka
2. | Glicerol B | Twardnieje pod wplywem tlenku wegla (IV)
Etanol C |Skala gipsowa
4. |Zaprawa murarska D | Skata wapienna
Alabaster E | Ma wlasciwosci lecznicze
F | Twardnieje pod wpltywem wody

Uzupetnij ponizsza tabelg:

1.

2.

Zadanie 9. [0-5 pkt.]

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli literg P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere
F, jesli zdanie jest falszywe.

L.p. Zdanie P/F

1 Wraz ze wzrostem liczby atoméw wegla w czasteczce alkandw wzrasta temperatura
wrzenia.

2 Biatka sa zbudowane tylko z wegla, wodoru, tlenu i azotu.

3 Hydraty to sole uwodnione, ktore sg zwykle nietrwate termicznie.

4 W temperaturze 20°C i pod ci$nieniem 1013 hPa pierwsze trzy alkeny, o 2—4
atomach wegla w czasteczce, sa gazami.

5 Spozycie etanolu powoduje zaburzenia mowy i $lepotg.




Zadanie 10. [0-3 pkt.]

Wymien i wpisz do ponizszej tabeli 7 grup grup organicznych zwigzkéw chemicznych,
posiadajacych w swojej budowie co najmniej jedno wigzanie podwdjne lub potrdjne, ktore poznates
w zakresie programu nauczania chemii w gimnazjum.

A. E.
B. F.

C. G.
D. H.
Zadanie 11. [0-3 pkt.]

Trzeba zaprojektowaé do$wiadczenie pod tytulem Badanie nienasyconego charakteru etenu.
Sformutuj problem badawczy w formie pytania oraz dwie mozliwe hipotezy do tego doswiadczenia.

Problem badawCzy: ........oiii e

Zadanie 12. [0-3 pkt.]

Wymien 6 zastosowan glicerolu, z uwzglednieniem galezi przemystu:

1




Zadanie 13. [0-4 pkt.]

Na podstawie ponizszego wykresu ocen prawdziwos¢ zdan zamieszczonych w tabeli, wpisujac P,

jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli zdanie jest falszywe.
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Zrédto: https://user.epodreczniki.pl

NO

Wymagania

Unii Europejskiej od 2016 .
200 mg/Nm?*
od 2016r.
200 mg/Nm?
od 2016 .
20 mg/Nm?

W przypadku emisji pytéw od 2007 r. obserwujemy tendencj¢ spadkowa

W roku 2009 obserwujemy tendencje spadkowa emisji wszystkich zanieczyszczen (pytow,
tlenku siarki (IV), tlenku azotu (IV)) w stosunku do roku 2007.

W przypadku emisji tlenku azotu (IV) od 2007 r. obserwujemy tendencje¢ spadkowa

Unii Europejskie;j.

Zanieczyszczenia emitowane do atmosfery w latach 2007-2010 nie przekraczaty norm

Zadanie 14.

[0-1 pkt]

Sposrod odpowiedzi A-F dobierz je tak, by utworzyly zdanie prawdziwe 1 wypisz litery ponizej:

A

mieszaning
niejednorodng

B
Mgta jest

mieszaning
jednorodna

zwigzkiem
chemicznym

poniewaz

D |jej sktadnikow nie mozemy rozr6znié
gotym okiem

E |jest zawiesing bardzo matych kropel wody
W powietrzu

F |zbudowana jest z atoméw wodoru i tlenu



https://user.epodreczniki.pl/auth/login

Zadanie 15. [0-1 pkt]

Poprawng odpowiedz zaznacz ,.X” w okienku po lewej stronie. Kontrakcja jest zjawiskiem
fizycznym, ktore zachodzi w przypadku mieszania ze sobg:

QA wody z tlenkiem wegla (IV)
Q B. herbaty 1 cukru

Qc wody 1 etanolu

U b wody 1 mleka

Zadanie 16. [0-3 pkt.]

Zaznacz ,,X” w okienku po lewej stronie zdania, ktore sa nieprawdziwe.

U A. Utlenianie to faczenie si¢ tlenu tylko z pierwiastkami zawartymi w zywnosci, zachodzace w
organizmach zywych.

L B. Obecnosé tlenu jest niezbedna w procesie Swiecenia zarowki.
Qc. Wiazanie kowalencyjne powstaje pomig¢dzy atomami tego samego pierwiastka.

L D. Plesnienie chleba jest zjawiskiem fizycznym.
Zadanie 17. [0-3 pkt.]

Wskaz te z podanych zapiséw, ktore oznaczajg czasteczki, atomy i jony oraz pogrupuj je i zapisz do
tabeli ponizej.

A. AP

B. Pb

C.ClL

D. CI

E. 4 Cu

F. FezO3

G. PO

czasteczki atomy jony




Zadanie 18. [0-3 pkt.]

Do podanych ponizej wzoréw sumarycznych dobierz poprawne nazwy. Obok kazdego wzoru
zaznacz koteczkiem litery przyporzadkowane odpowiednim nazwom.

LC,,Hy, 0, A/B/C/D/E/F/G
IL C H,, O, A/B/C/D/E/F/G
I1I. CH,, NH, A/B/C/D/E/F/G
IV. (C, H,, O;), A/B/C/D/E/F/G
V. CH, (NH,) - COOH A/B/C/D/E/F/G

A. fruktoza, B. glicyna, C. skrobia, D. glukoza, E. metyloamina, F. celuloza, G. sacharoza

Zadanie 19. [0-1 pkt]

Poprawng odpowiedz zaznacz ,,.X” w okienku po lewej stronie. Gtoéwnym skiadnikiem skat
wapiennych jest:

O A. cacl
U B. caco;

Q . cay(PO,),
U D. caso.

Zadanie 20. [0-1 pkt]

Poprawng odpowiedz zaznacz ,,X” w okienku po lewej stronie. Produktem reakcji tlenku siarki (V1)
z tlenkiem sodu jest:

0 A. Na,S04i H,0
0 B. Na,SO;

O €. Na,S0, i H,
U D. Na,S0,

10
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Brudnopis

(nie podlega sprawdzaniu — prosze nie oddawac¢ nauczycielom)
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